

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черемных Юлии Александровны
«Представления о собаке в русской лингвокультуре»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по научной специальности
5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Актуальность диссертационного исследования заключается в том, что оно посвящено разработке такого направления современной теоретической и практической лингвистики, как когнитивно-дискурсивное направление. В исследовании успешно решается ряд проблем, связанных с изучением стереотипных представлений о собаке в русской лингвокультуре в когнитивном и коммуникативном аспектах. Работа выполнена в русле актуальных идей теории дискурса, следствием чего является детальное изучение динамики смыслового наполнения понятия *собака* в разных русскоязычных дискурсивных практиках.

Автором диссертационного исследования обработан, безусловно, достаточно большой и разноплановый материал (словарные статьи, фольклорные тексты, вербальные реакции респондентов социолингвистических опросов). Следует отметить тщательность обработки материала исследования и пристальное внимание автора работы к статистической и лексикографической верификации результатов исследования. Результаты исследования могут быть эффективно использованы при разработке курсов по лексикологии современного русского языка, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, теории дискурса, при составлении словарей концептов и лингвокультурных тезаурусов.

Тщательно продуманная теоретическая концепция диссертационного исследования позволяет автору работы убедительно показать основные направления изучения в русской лингвокультуре зоонимов и зооморфизмов, связанных с лексемой *собака*, в когнитивно-дискурсивном аспекте. Внимание автора диссертационного исследования привлекают особенности приращения смыслов данной лексики при ее реализации в разные эпохи (XVIII–XIX вв., XX в., XXI в.) в разных типах дискурса. Следствием этого становится детальное изучение, в том числе на экспериментальном материале, изменения «смыслового ландшафта» ближайшего окружения человека в русской лингвокультуре. Возникает вопрос: чем обусловлено изменение оценочных коннотаций, связанных с лексемой *собака*, в разные периоды существования и развития русской лингвокультуры?

Результаты исследования прошли необходимую апробацию. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат диссертации отражает ее содержание.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Черемных Юлии Александровны «Представления о собаке в русской

лингвокультуре» соответствует требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (пп. 9–11, 13, 14), утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. «О порядке присуждения ученых степеней» (в редакции от 16.10.2024 г.), а ее автор, Черемных Юлия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, доцент, профессор кафедры лингвистики, перевода и иностранных языков ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»

29.05.2025



В. Карп -

Карпущина Виктория Николаевна

Подпись заверяю
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ПО
РАБОТЕ С ПРОЧИМ ПЕРСОНАЛОМ
МОКЕРОВА Е.В. *Е.В. Мокерова*

Адрес организации:

656049, г. Барнаул, пр. Ленина, д. 61

Тел.: (385-2) 291-291

Адрес электронной почты: rector@asu.ru

Веб-сайт: <http://www.asu.ru>